

风电发展陷入“盛”与“剩”的困局

本报记者 齐慧 实习生 房信子

核心提示：近日，国家风电信息管理中心风电产业信息统计显示，2012年全国风电发电量同比增长了41%，与此同时全国风电平均利用小时数比上年减少了30个小时。一方面我国风电机组在不断增加，发电量也在快速增长；另一方面，随之而来的产能过剩弃风问题更加严重，风电利用效率显著下降。风电这一新兴产业的发展似乎陷入了“怪圈”。如何客观看待风电发展情况？如何破解风电发展“困局”？

全国风力发电量同比增长41%

风电发展形势向好

根据2012年度风电产业信息统计数据显示，到2012年底，全国风电并网装机容量为6266万千瓦，比去年增加1482万千瓦，增长率31%，全年风电发电量1008亿千瓦时，比2011年增长41%，风电发电量约占全国总上网电量的2%。

按照我国火电有关指标折算，2012年的风电发电量相当于节约燃煤3286万吨标准煤、用水1.67亿吨，减少排放二氧化碳8434万吨、二氧化硫22.8万吨、烟尘4万吨、氮氧化物24.2万吨。

目前，全国（不含港、澳、台）共建设1445个风电场，安装风电机组52827台。风电并网装机容量最多的五个省

弃风同比翻一番

弃风成制约发展重要因素

在看到风电快速发展的同时，还有组数据不容忽视。2012年全国风电平均利用小时为1890小时，比2011年的1920小时减少了30小时。2012年全国弃风电量从2011年的120多亿千瓦时增至约200亿千瓦时，弃风电量占全年风电发电量的1/5。

“以上数据本身说明了两方面问题，一方面是我国风电发展比较快，另一方面也反映了我国风电并网以后的利用率不高。”国网能源研究院副总经济师白建华接受记者采访时表示。

据国家能源局相关负责人介绍，从目前风电运行情况看，“三北”地区是我国风电建设比较集中的地区，占全国风电并网装机容量的86%。蒙东、吉林限

政府鼓励风电供暖

寻求消纳方式或是发展出路

“风电‘十二五’规划中提出，到2015年，全国累计并网运行的风电机组容量将达到1亿千瓦，年发电量达到1900亿千瓦时。但是装机数字并不能说明什么，装机不发电等于没有，所以我现在关注的是1900亿千瓦时的电量到2015年是不是真的能够发出来，送出去，真正地消纳掉。”中国可再生能源学会风能专业委员会副理事长施鹏飞对记者说。

为了解决风电消纳问题，3月22日，国家能源局网站发布《关于做好风电清洁供暖工作的通知》，将在北方具备条件的地区推广风电清洁供暖技术，力争用2年至3年时间使风电弃风限电的问题有明显好转。

风电供暖主要是针对我国“三北”地区弃风严重的冬季供热期，如果风电能够承担冬季供热的重任，就可替代“三北”地区现存的大量小锅炉，节能减排效果明显。

发展风电 盈利才是硬道理

本报记者 李予阳

3月26日，龙源电力集团股份有限公司在香港召开2012年度业绩发布会。2012年，龙源电力取得营业收入167.70亿元人民币（扣除特许权项目建设收入），同比增长6.2%；实现除税前利润36.67亿元人民币，归属股东的净利润25.93亿元人民币，与2011年基本持平，加权平均每股收益0.3466元人民币。风电业务盈利能力继续保持全国行业领先水平。

多年来，龙源电力风电控股装机容量稳居亚洲和中国第一。但龙源电力认识到中国风电产业过分重视速度规模的模式不可持续，不能单纯把眼光放在扩大规模上，促使风电产业向质量效益型转变是必然的选择。

早在6年前，各大发电巨头在风

力资源丰富的“三北”（西北、华北、东北）地区跑马圈地的时候，龙源电力就看到了其中隐藏的危机。风电发展依靠单一的风力资源不是长远之计，更重要的是电网消纳能力。为了扩大效益，龙源电力进行战略转型，将目光投向了风力条件一般甚至很恶劣，但电网条件好、消纳能力强、电价水平高的区域，采取“上山、下海、开发低风速”策略，在高海拔地区开发风电，同时在海上和内陆低风速地区开发风电。

海上风电是未来风电发展的一个重要方向。龙源电力提早谋划，选择海上潮间带风电机场作为突破口，逐步向近海、深海风电发展。在建设过程中掌握了海上风电单桩沉桩等核心施

工技术，并取得了“海上（潮间带）风电施工设备”等多项海上风电施工专利。2012年11月，龙源的江苏如东海上风电机场全部投产，装机达到18.2万千瓦，实现了中国海上大规模风电开发。

在高海拔地区，龙源电力也占据了领先地位。2008年，龙源电力在云南发展高海拔风电。装机容量4.95万千瓦的云南龙潭项目平均海拔超过2500米，该项目理论年上网电量1.2亿千瓦时，年利用小时数接近2500小时，远高于国内平均值。不仅仅在云南，龙源在贵州马摆山、西凉山的风电机场已建成投产。在西藏，龙源电力正在那曲积极推进世界上海拔最高的风电项目。

同时，龙源电力在低风速风电领域拓荒。安徽地区风电利用小时数只有1700小时左右，一向被认为不适宜发展风电。但2011年5月，龙源电力却成功建成国内首座低风速风电机场——安徽来安风电机场，为我国内陆风电的发展提供了范本，并实现了盈利。

2012年，公司压缩限电严重地区风电开发规模，从策略上和制度上控制投资风险、确保投资收益，全年50个项目被列入国家能源局“十二五”第二批风电项目核准计划（含增补），合计装机容量2824.8兆瓦。

根据龙源电力目标，预计到2015年，公司风电机组规模将达到1800万千瓦，其中100万千瓦为海上装机。



发展新兴产业应规划先行

齐慧



在采访风电发展过程中，一组数据引人关注：2011年我国弃风量已达120多亿千瓦时，而2012年全国弃风电量更是激增到约200亿千瓦时，弃风电量占2012年风力发电量的1/5。如果按每发1千瓦时电消耗标准煤300克计算，相当于一年间浪费了670万吨煤炭，产生的各种粉尘、废气也是天文数字。

而弃风又是谁之过？风电企业、电网企业都觉得自己很委屈。风电企业说我的电绿色环保，但电网不能及时全额接受，只能弃风；电网企业说你装机容量提升太快，发电又不稳定，我配套跟不上，对电网冲击太大。其实，这些说得都没有错。归根究底，还要归咎于风电发展初期整体规划没有做好，无序发展导致出现风电目前的“困局”。风电是一种清洁的可再生能源，属于战略性新兴产业，具有长久的生命力和广阔的市场空间，这使市场上资本逐利的本性充分地释放，短短数年风电机组容量增长为世界第一。

然而，风电是一个整体产业，不仅包括风机生产、建风电场发电，还包括电网运输、调配等，涉及方方面面。

起初，国家在制定风电发展规划时，采取了一系列补贴、减免等优惠政策，对风电产业发展起到了推动作用，风电机组生产、装机容量迅速增加。但由于在规划时没有制定详细的配套措施，发电、输电单位各行其道，没有很好的配合协调机制，导致风电机场建设和电网建设不同步，可再生能源调配外输措施没有跟上，直接导致发电上不了网，送不出去。

因此，要解决当前风电面临的困局，单凭一个企业或者单位无法实现。必须制定长远的规划，各部门、各企业协同合作，才能实现风电的健康快速发展。国家能源局日前发布的《关于做好风电清洁供暖工作的通知》，正是这样一种尝试。供暖用电量大，用电集中稳定，对于消纳风电具有极大作用。不过供暖是关系到千家万户的民生工程，对可靠性要求高，这对风电是一大考验，各方必须努力提升风电供暖技术的稳定性，才能真正实现广泛推广。

做好风电供暖只是扩大风电消纳方式的一种尝试，要继续发展风电，还必须让风电政策从生产侧转向消费侧，认真研究风电供需情况，制定风电上网、异地调配等各项具体措施，真正让风电能够发得了、送得出、用得上。

行业动态

电子信息产业

保持良好发展势头

本报讯 记者冯其予报道：工业和信息化部副部长杨学山在日前召开的首届中国电子信息博览会上透露，中国电子信息产业保持良好发展势头，2012年产业销售收入首次突破10万亿关口，达到11万亿元，同比增长15%。

据悉，2012年我国软件和信息技术服务业总营业收入超过了2.5万亿元，增速28.5%。杨学山表示，这个收入是在世界经济低迷、发展环境震荡下取得的，尤其难能可贵。

杨学山指出，中国电子信息产业发展的质量还是比较好的。首先是整体情况好于工业同期平均水平。2012年，电子信息产业规模以上企业的增加值率比中国工业平均的增加值率高了2.1个百分点，税收和利润比整个工业的平均水平分别高出9.9个和0.9个百分点。其次，我国电子信息产业的结构发生变化。在内部结构方面，软件和服务业在电子信息产业中的比重增长了4.6%，同时产业内销和出口的比例发生转变，2012年，电子信息产品内销的比重增长了1.2%。此外，中东西部电子信息产业的布局更加合理。

杨学山表示，中国将加快推进信息技术在全社会各个领域的广泛应用，这意味着中国电子信息产业将进一步快速发展，电子信息产业的市场将不断提升。他指出，未来将投入更多力量重点发展“软件和系统集成”。

中兴手机发力高端市场

本报讯 4月18日，中兴通讯宣布其第5亿部手机正式下线，同日，中兴手机15周年庆典在京举行。15年来，中兴通讯已与全球50家顶级运营商中的47家签订战略合作，手机销往全球160多个国家和地区，海外市场收入已达到60%以上，中兴通讯移动终端在发达国家市场站稳脚跟。

值得关注的是，中兴终端已成为美国市场的第五大手机供应商，并且在未来仍然有望保持每年10%的增长速度。近年来，中兴收入和利润始终保持着稳定的增长。据第三方调查显示，2012年中兴手机出货量已位居世界第四。目前其已与全球230多家主要运营商成为合作伙伴，已成为国际化最成功的国产品牌之一。

据悉，中兴通讯的手机业务收入已接近公司整体份额40%，并成为国产手机品牌的重要支柱。今后，致力于打造国际一流水平品牌的中兴通讯将加大高端手机在产品结构中的比重，着重向高端智能手机产品转型，在产品销售、渠道打造、应用服务、售后保障等方面提供全方位、高质量的服务体验。因此，中兴继去年发布Grand系列之后，此次庆典发布了其冲击高端手机市场的又一块探路石：中兴Grand Memo移动版。

中兴通讯董事长侯为贵提出，中兴手机在2015年的收入和利润要占整个中兴通讯的五成，其发展目标是3年内进入全球销量前三位。手机产品链将快速向中高端产品转移布局，提高发达国家市场占有率和利润率，全面拓展全球高端智能终端市场。

亚微米铜粉技术获突破

本报讯 记者祝君壁报道：日前，由重庆太鲁科技发展有限公司自主研发的利用含铜废弃物制备亚微米铜粉技术，通过了工业和信息化部组织的专家科技成果鉴定，其工艺技术达到国际领先水平。公司批量生产的亚微米超细铜粉、亚微米铜基润滑油、亚微米铜基抗磨修复精华油等系列高科技衍生产品已销往国内外，正式服务于机械制造、交通运输、石油和化学工业等相关领域。

据重庆太鲁科技发展有限公司董事长吉维群介绍，太鲁科技生产的亚微米铜粉具有质软、抗磨、无磁性、易合金化与铜基燃烧催化等特性。吉维群表示，该产品的铜基燃烧催化作用，能改善燃烧微环境，提高燃烧效率，节约燃油，同时直接减少尾气排放。“这项废弃物制备亚微米铜粉技术为节能减排带来了新变革。”吉维群说。

据有关专家介绍，亚微米铜粉及衍生产品不但可以用于传统产业的升级改造，更可为国家“十二五”规划重点发展的七大新兴产业提供基础材料和应用技术支撑。

借助信息化提高消防效能

本报讯 信息化建设是公安部加强公安机关“三项建设”的任务之一，是消防部队十分重要的基础性工作。针对近年来基层建设难题，山东威海新区消防在地方政府的大力支持下，先后投入1000余万元用于搭建部队执勤训练指挥平台，配备火场指挥车、单兵作战通信装备，开通3G通信传输网络、远程作战指挥监控系统等。有效依托信息化建设实现了在灭火救援过程中，通过现场临时组网、力量预警调派、远程视频监控、就近水源调集等方式，随时准确有效地报送火情、传达命令，高效调配人、车、物，提高作战指挥效能。

中航国际北京公司关注社会责任

本报讯 记者刘瑾、实习生王鑫报道：中国航空技术北京有限公司近日在北京发布首份社会责任报告。

报告披露了公司的经营业绩，回应了利益相关方的期望和要求，展现了公司在促进员工成长、参与社会公益等方面积极行动，介绍了公司推行绿色发展的实践与成果。

社会责任报告指出，中航国际北京公司从企业战略高度认识社会责任，将社会责任理念融入企业战略发展目标当中，将富有责任感的价值观融入公司经营管理的每一个环节，以优质服务贯穿始终的责任流程，力争实现船舶业务和机电EPC业务行业领先的战略目标，积极构建环境友好型生产体系。